

В диссертационный совет Д 212.354.20  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»  
191023, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Ван Сянью на тему**  
**«Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере**  
**поставок природного газа», представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата экономических наук**  
**по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.**



Развитие политической ситуации в мире и, как следствие, изменение в торгово-экономических отношениях Российской Федерации с другими партнерами, к которым относятся страны ЕС, Соединенные Штаты Америки, страны Азии и др., в последние годы идет по такому сценарию, что поиск новых путей сотрудничества как никогда становится актуальным вопросом. Основной ориентир уже многие годы направлен на страны запада, где за годы сотрудничества образовались устоявшиеся модели сотрудничества как в сфере торгово-экономического сотрудничества по поставке энергетических ресурсов, так и в других сферах взаимодействия, в связи с этим изучение вопроса торгово-экономического сотрудничества с КНР представляется перспективным. Но уверенно говорить об этом возможно только после проведения досконального анализа данного направления сотрудничества с точки зрения многостороннего исследования различных аспектов, рисков, затрат и возможностей данной перспективы.

Содержание автореферата диссертации позволяет сделать заключение об объективности, проведенной автором, работы по исследованию данного направления. На это указывает использование в процессе анализа статистических данных за различные периоды, полученные из официальных источников, с исследованием результатов работы научно-исследовательских центров Российской Федерации и КНР, среди которых можно выделить: Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации, Центр исследования энергетической политики НИУ ВШЭ, Институт энергетических исследований РАН, Институт Дальнего Востока РАН, Национальное бюро статистики Китая, Экономико-техническую академию при Китайской нефтегазовой корпорации (с. 4).

Помимо того, что сформулированные в автореферате результаты диссертационного исследования имеют практическую и теоретическую

ценность, они обладают элементами научной новизны. К ним можно отнести выявление преимуществ торгово-экономического сотрудничества РФ и КНР в сфере поставок природного газа, основных экспертных точек зрения китайских специалистов на развитие китайско-российского сотрудничества, проведение SWOT-анализа с последующим выявлением преимуществ и недостатков по «восточному проекту» и выявлением влияние данного проекта на развитие двустороннего сотрудничества (с. 14-16). В итоге автор, основываясь на данных, полученных в результате анализа, разработал ряд рекомендаций по развитию отношений в сфере поставки природного газа.

Несмотря на все достоинства проведенной работы, есть ряд замечаний:

- Не проведено исследование уже существующих договорных основ<sup>с</sup> точки зрения выполнения Китаем обязательств добавило бы ценности<sup>с</sup> данного исследования.

- В перспективе сотрудничества Российской Федерации и КНР, изучить риски связанные с переходом КНР на альтернативные источники энергии и как это может повлиять на последующее сотрудничество.

По итогам исследования автореферата диссертации на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» можно сказать, что данная работа соответствует требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям, и автор Ван Сяньюй заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Начальник отдела финансов  
«China Energy Engineering  
Investment corporation Limited  
(Китайская энергетическая  
инженерная инвестиционная корпорация  
с ограниченной ответственностью)»,  
кандидат экономических наук



Чжан Хао/Zhang Hao

100022 China Energy Construction Building, 26 West Dawang Road, Chaoyang District, Beijing, China